

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

“最美校长”王变变:扎根基层永不悔

本报记者 刘晓敏

受命接任校长一职,扛起了学校振兴的大旗。

担任校长后,王变变深感责任重大。学校一贫如洗,破烂不堪,怎么办?王变变没想那么多,一边招生,一边亲自动手,铲除杂草、清理杂物。

随着学生的增加,学校教师人手不够。为减少学校开支,王变变除担任六年级的数学课外,又担起三、四、六年级的英语课,并邀请身为退休教师的婆婆马彩峰到校义务任教。

又兼任观音堂小学的义务勤杂工。学生多了,教学设备和办公设备严重不足,但学校又没钱购买,王变变就将自己家的电视、打印机、电扇等一股脑儿地搬到学校使用,并垫资购置了大型滑梯、悬浮式运动地板、广播器材、空调、窗帘等,为孩子们提供了一个良好的学习环境。

如今,农村虽然富裕了,但外出务工仍是农民的重要经济来源,学校的学生60%是留守儿童。作为一名校长,王变变深知,相对于文化课来说,学生能健康成长更加重要。

为帮助孩子们健康成长,王变变在处理好学校诸多事宜、教好课的同时,用心了解每一个孩子的家庭情况、学习情况及性格特征等,慢慢地,全校近200名孩子的情况都装在了她心里。谁是留守儿童,谁是单亲家庭,谁是贫困学生,谁的身体素质不好,谁的英语不好,谁背书比较慢,谁近段时间进步了等等,王变变均了如指掌。

对于学习困难的留守儿童,王变变每天放学都会给他们辅导功课,还总是和学生谈心,帮助其解决思想问题。

对于贫困学生,王变变经常给他们送钱送物,还曾收留过一个爷爷奶奶都去世的留守儿童在家吃住……

王变变和全体师生的努力没有白费,3年来,观音堂小学在该镇历次统考中名列前茅。学校的快速发展及王变变扎根基层、倾情教育的事迹引起了禹州市各级政府部门的高度关注,今年年初,经过严格评选,王变变被花石镇授予“最美校长”称号。

近日,王变变又被禹州市委宣传部、共青团禹州市委授予“禹州市十大杰出青年”荣誉称号。



今年以来,王变变先后被授予禹州市花石镇“最美校长”、“禹州市十大杰出青年”荣誉称号的消息在禹州市不胫而走,熟悉王变变的人都不禁为她竖起大拇指,称赞她是农村基层教育的坚守者和践行者。

3年前,禹州市花石镇观音堂小学只有7名学生、2名教师,无水无电。3年来,经过王变变及全体教职员工的不懈努力,如今,学校粉刷一新,水电齐全,教学设施得到明显改善,学生也增加至193名。

现年33岁的王变变,毕业于新乡学院。毕业后,她通过招教考试回到家乡,在禹州市花石镇观音堂小学当上了一名教师。2016年春,学校生源流失殆尽,老校长辞职,王变变临危

清明节小长假期间 许昌中心汽车站发送旅客3万人次

本报讯(记者朱庆安通讯员马成天)清明节小长假期间,许昌中心汽车站抓住客流密集这一有利契机,精心谋划、规范运作,先后安全运送旅客3万人次,实现客运收入7.65万元。

清明节小长假是春节假期后的第一个小长假,主要以探亲流、学生流、旅游流和祭祀流为主。其中,学生流、祭祀流集中在4月4日下午和4月5日上午,该站先后发送旅客15265人次;4月7日下午开始返程高峰,加开27班许昌高速班车,共发送旅客8351人次。

许昌中心汽车站站长孔辉介绍,清明节小长假期间客流成分复杂,他们根据热点线路、出行时间、加班班次等信息,参照去年同期以及今年预售票的情况得出数据分析:以省内客流为主,许昌周边的郑州、漯河、洛阳、新乡、南阳、焦作、周口旅客最多。

清明节小长假期间,返回老家祭拜的旅客较多,行车安全很重要。该站严格落实《中华人民共和国安全生产法》《道路旅客运输企业安全管理规范》等法律和规定,严禁旅客携带鞭炮、刀具、打火机、丁烷气、液化气钢瓶等易燃易爆、危险品上车,坚决执行实名制购票,实名制验票、逢包就检、逢液必验的有关要求,确保旅客生命财产安全。

新时代 幸福都是奋斗出来的

严控扬尘污染 打造洁净环境

本报记者 朱庆安 通讯员 王潇潇

一台渣土车缓慢驶入冲洗平台,智能化感应装置接收到信号后,平台两侧和下方开始自动喷水清洗车辆。这是4月7日记者在市区青梅路一住宅小区建筑工地看到的一幕。

“这是专门清洗渣土车、商砼车等大型车辆的洗轮机,水压很大,几秒钟就可以将车轮和底盘清洗得干干净净。”该建筑工地项目部负责人说:“购置这台设备花了4万多元,又配套建设了清水池、沉淀池和过滤池。用清水洗车,再用过滤水洒水抑尘,做到了循环用水、节约资源。”

像这样的建筑工地在我市还有很多。市数字化城管中心主任王磊介绍,春季是建筑工地开工的高峰期,我市在全市建成区范围内,深入开展春季建筑工地扬尘专项整治活动,以巩固全市建筑扬尘污染防治成果,始终保持高压严打态势。

我市重点整治建筑工地围挡设置不合规、车辆冲洗设施缺失、物料乱堆乱放、建筑垃圾建筑材料露天放置等降尘措施不力的问题,列入采集重点,发现问题及时立案处理,问题严重的,立即召集责任单位现场办公、现场整改。同时,我市充分利用遍布城区的215名信息采集员、重点部位的高清视频监控系统、移动视频

采集车、12319热线群众投诉等多种渠道,发挥数字城管全覆盖优势,对全市建成区范围内的建筑工地进行拉网式排查,确保不留死角、不存盲区、不留缝隙。

王磊介绍,他们要求各责任单位在限定时间内全面完成扬尘污染防治工作,并建立专项台账,跟踪督导检查。对超期未处置案件,将采取现场督办、媒体曝光等措施,确保案件高质量完成处理。

同时,我市还出台了《许昌市重污染天气应急响应建筑施工工地施工工序作业标准(试行)》(以下简称《标准》),对不同预警下不可进行和可进行的施工工序进行了明确,《标准》还明确,相关工序施工前应满足河南省住建厅发布的《城市房屋建筑和市政基础设施工程及道路扬尘污染防治标准》和施工现场“六个100%”要求,在相关部门验收合格后,方可进行施工。

据了解,我市定期对中心城区建筑工地扬尘治理和安全生产工作进行自查情况进行核查,评选出最好工地和最差工地。最差工地要在属地监管部门的监督下停工整改,整改完成后方能复工。

社区搭平台 居民学知识

本报讯(记者付家宝)“短横提笔不明显,长横明显,一般左低右高,每个横画要有不同的变化……”4月4日,在魏都区西关街道办事处建安社区,社区请来了书法老师为辖区居民免费传授书法知识。只见书法老师认真授课,居民们边听边写。

为丰富群众的精神文化生活,建安社区整合辖区资源,利用知识讲堂、图书阅览、休闲驿站、文化长廊等平台,倾力打造“学在社区、乐在社区”服务项目。具体来说,该社区依托图书阅览室,搭建“爱读书、读好书”阅读交流平台;依托知识讲堂,搭建书法绘画交流平台;依托辖区教师资源丰富的优势,搭建休闲学习平台;依托辖区医院资源丰富的优势,搭建养生服务平台……让不同年龄段的居民都能切实感受到时时能学、处处能学的氛围。

除此之外,建安社区还聘请家电维修人员举办“如何选择家用电器”等系列讲座,聘请专业老师举办“花草种植”“观赏鱼养殖”“花草常见疾病预防”等讲座,还根据群众意愿,开设了唱红歌兴趣课堂、民族舞兴趣课堂等。

“在这里,大家共同学习,相互交流经验。这一个一个社区小课堂,涵盖了居民生活的方方面面,十分实用。”既学到了实实在在的知识,又认识了更多朋友。以前,虽住在同一个小区,但很陌生,现在大家有了共同的爱好和学习方向,有时间就在社区活动室、QQ群、微信群展示交流,有事情的时候还能互相帮助。“时间长了,社区形成一种人人爱学习的良好氛围……”提起社区小课堂给大家生活带来的变化,居民们纷纷点赞道。

春季野菜上市 市民争相尝鲜

本报记者 朱庆安

随着天气逐渐转暖,田间地头野菜疯长,尝鲜的季节又到了。连日来,记者在市区农贸市场看到,白蒿、蒲公英等野菜上市,散发出浓浓的“春味儿”。

“白蒿多少钱一斤?”“6块钱一斤。”4月6日,记者在市区万丰路看到,新鲜的野菜被摆放在显眼的位置,不少市民驻足问价。

“白蒿拌面蒸着吃,味道特别好,我们全家人都爱吃。”市民周大姐说,她从小生活在农村,以前一到春天就拿着铲子去田间、河边挖野菜,现在进城带外孙,挖野菜的机会少了,十分难忘那样美的味道。她逛农贸市场的时候,只要看见白蒿这些野菜,就会买点回家尝尝。

一位菜农用三轮车刚拉来满满一车蒲公英,就有市民围上去问价。“这些全是我自己去挖的,新鲜得很,你闻闻嘛。”这位菜农说。

市民舒女士介绍,蒲公英清热解毒,可以凉拌、炒菜、做汤,还可以入药,是不可多得的美味。相对于蒜苗、菠菜等“常规菜”,她更倾向于购买时令野菜。

当日8时许,市民余慧芳在市区光明路农贸市场买菜。在一个摊位前,她看到几捆紫红色的香椿芽,就好奇地问摊主:“前段时间,香椿芽一斤13元,现在便宜了,只卖6元。”听到有人

文化惠民进村庄

本报记者 孔刚领

4月5日,一场“文化惠民进村庄”活动在建安区椹涧乡黄庙村开幕。当日,来自许昌文峰艺术团的演职人员,一大早便来到黄庙村文化广场,精心组织了一场文化盛宴。

活动在合唱《沁园春·雪》的昂扬旋律中拉开帷幕,豫剧《你在那里》、舞蹈《母亲》、《中华情》等节目一下子吸引了观众的目光,折子戏《月下相会》、情景剧《我的家乡在许昌》、黄庙村实验幼儿园表演的少儿舞蹈《三德歌》、《花式篮球》等节目,赢得台下观众雷鸣般的掌声。

“把文化活动办到基层去,让更多的老百姓看到好的节目,感受文化的魅力,以文化人,以文惠民,以文育人,从而让他们积极参与到群众文化活动中去,打造文化乡村,文明椹涧,文明许昌。”椹涧乡文化服务中心主任朱丽平说。

近年来,椹涧乡紧紧围绕许昌市创建国家文化服务体系示范城市标准,建安区委、区政府“打造文化高地,建设文化强区”的精神要求,积极开展群众文化

爱的奉献曲

本报记者 孔刚领

4月6日下午,建安区人民法院内科二楼病房内,市民魏洪恩、李永华、谢朝红等带着2.6万元爱心善款,前来看望罹患重病的昔日同窗郭会。看着热心的老同学,郭会感动不已。

郭会今年50岁,系建安区(原许昌县)二高88级毕业生,毕业后一直在许昌务工。性格开朗、乐善好施的她经常参加公益活动。今年年初,郭会身感不适,经医院检查,诊断出了恶性肿瘤。确诊后,她不得不住院接受治疗。

几个月以来,为了治病,她辗转于许昌、郑州等地,家里本来就不富裕,多年的积蓄已经消耗殆尽,躺在病床上的她对后续的治疗费一筹莫展。为了帮助身患重病的老同学,4月3日,昔日的高中同学魏洪恩和陈战友找到部分同学商议,最后大家一致同意以倡议书的形式在建安区“二高岁月”微信群里募捐。于是,一场爱心接力开始了,杨湛民、王彦召、王长春等多名身处全国各地的同学慷慨解囊,200元、300元、500元……捐款从四面八方涌来,其中还包括87届、89届的部分同学。张中乾同学自告奋勇担任管理员,转发回复微信,确认款项、制作清单……他说:“不管数额多少,都代表了大家的一份爱心,让郭会多了一份治愈的希望。”短短3天,70多名同学累计捐款2.6万元。

患难之时见真情。一股暖流,温暖了郭会的心房。收到捐款的郭会激动地说:“谢谢老同学对我的关爱,增添了我战胜病魔的希望,让我对未来充满了信心,我要回报这个充满温暖的社会大家庭。”

愿当你的眼,陪你慢慢走

本报记者 付家宝



几乎每天,在魏都区西关街道办事处许烟社区附近的广场、公园、超市、菜市场……人们总能看到十分温情的一幕:两位头发花白的老人搀扶着一位盲人老人,漫步在这些场所。一路上,三人聊着家常、说着琐事,如同一家人。经常有人问:“你们这是啥关系呀?是亲戚吗?”她们会笑着跟大家解释:“我们没有血缘关系,是邻居,是好朋友。”

这两位热心的老人分别是80岁的张玲仙和81岁的赵秀梅,她们帮助的盲人是79岁的宋喜平,三人都在五一一路帝豪花园小区居住。如今,陪伴

宋喜平出行、看病,早已成了张玲仙和赵秀梅生活中的常事。并且,这一坚持就是10年。

2009年,张玲仙和赵秀梅无意间看到宋喜平的丈夫搀扶着宋喜平在小区里散步,便主动提议陪着宋喜平散步,一来可以和宋喜平聊聊天,二来可以让宋喜平的丈夫有时间处理一下家庭琐事。从那以后,只要天气条件允许,张玲仙和赵秀梅都会把宋喜平接下楼,陪着她的小区周边散步,给她讲小区的变化,引导她什么都要往好处想。每逢小区附近的广场、公园举办大型娱乐活动,张玲仙和赵秀梅也带着宋喜平去凑凑热闹,让宋喜平感受感受外界的变化。

“刚失明的那段日子,我的心情特别差,总觉得活着没什么意思。因为这两个老姐妹的陪伴,我的心情好了,每天散步回来,她俩把我送进屋后,才放心回家。我和她俩在一起

非常快乐,心情好,感觉自己的身体也变好了。她俩就是我的眼,有了她们,我的生活处处春光明媚。”宋喜平笑着对记者说。

10年来,张玲仙、赵秀梅、宋喜平三人之间越来越亲密,谁家有啥好东西,总是互相分享。“我们仨缺了谁都不行,我一天见不到宋喜平就会到她家去看看,看见了就放心了。这段时间,赵秀梅身体不太好,我和宋喜平就天天去她家中探望。”张玲仙说,虽然三人没有任何血缘关系,但是她们感情特别好,如同亲姐妹。

说起这三位老人,不少社区居民都知道她们的故事。街坊邻居也纷纷称赞道:“做一件好事容易,但是10年里每天都做,又有多少人能做到呢?张玲仙和赵秀梅这种乐于助人的精神值得我们学习。”



清明节小长假期间,河南省许昌监狱组织党员共计40余人,来到红色教育基地吉鸿昌将军纪念馆开展“清明祭奠英烈”主题活动,重温入党誓词,深切缅怀革命英烈,学习弘扬英烈精神。

“1151”庭院治理工作法:破解难题扮靓家园

本报记者 付家宝

4月5日,天气晴朗,家住魏都区北大街道办事处西湖社区煤机厂北家属院的李凤莲老人,像往常一样搬上小马扎,带上一杯温开水,来到小区大门口与几个老姐妹聊天。

“我在这儿住了20多年了,俺们这个院子,过去是脏、乱、差,如今是美、洁、净,路平灯明环境好,在这儿生活,真是没啥说的。”李凤莲高兴地说。

借助我市大力开展的“四改一增”工程的东风,去年,该家属院得以提升改造。疏通下水道,增加化粪池,铺设路面,消除卫生死角……提升改造后的煤机厂北家属院环境优美、安全舒适。

煤机厂北家属院是一个无主管庭院,住户以中老年人居多。小区环

境提升改造后,如何建立长效管理机制,是北大街道办事处一直思考的问题。为此,北大街道办事处西湖社区依据庭院情况,倡导多元共治,探索实践出了无主管庭院治理“1151”工作法,取得了显著成效,进一步提高了居民的幸福指数。

据了解,“1151”庭院治理工作法:“1”即小区(楼院)成立由楼栋长、老党员、热心人等组成的议事委员会,并根据各自工作分工,每周下沉到居民家中进行一次深入走访,收集居民对小区公共事务的意见、建议,并对收集到的各类问题进行分类汇总,协商解决:“1”即按照“大事议,小事小议,急事议,无事不议”的原则,确定每月下旬的周四为议事日,召开一次居民议事会议,全力推进居

民自治、民主协商:“5”即小区(楼院)推行党员服务、楼栋长服务、志愿者服务、上门服务、微笑服务:“1”即小区(楼院)每年组织召开一次居民议事会、述职会议和表彰会议,向居民代表汇报一年来工作开展情况,并接受居民的评议和监督。

“1151”庭院治理工作法犹如一剂良药,给无主管庭院治理注入了生机和活力。居民通过成立自治机构,用制度管理家属院,现在,煤机厂北家属院不仅变得干净整洁了,而且居民的精神面貌也发生了显著变化,邻里纠纷少了,互帮互助的多了。“大家亲如一家人,和睦睦的生活,幸福指数大大提高,真好!”该家属院“院长”李桂欣开心地向记者介绍说。